Première étape : Lecture d’un portrait (2 séances)

Connaissances
Utiliser ses connaissances grammaticales pour comprendre un texte.
Utiliser ses connaissances textuelles/littéraires pour identifier le genre d'un récit.
Capacités
Après lecture magistrale ou silencieuse, en dégager le thème et en relever les informations importantes.
Repérer les étapes d'un texte narratif lu ou entendu.
Comprendre, en le lisant silencieusement, un texte court [...] en faisant les inférences nécessaires.
Objectifs spécifiques
Prendre conscience qu'une séquence descriptive (ici, un portrait) peut être un élément essentiel pour comprendre un texte narratif.
Observer la construction particulière d'une séquence descriptive :
· la distribution progressive de l'information du moins étrange au plus étrange,
· la progression de la compréhension du doute à l'ambiguïté vers l'interprétation.
	Séance 1 : Lecture du texte « Rencontre »
	

	Organisation / Matériel : 
texte projeté au tableau, progressivement dévoilé




cahiers de brouillon

	N° de phase / Titre*
	Durée
	Organisation
	Description, consignes données…

	1 – Représentations initiales
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Présentation de la séquence :

« Nous allons lire, comprendre, analyser des portraits pour en écrire un »

« Qu’est-ce qu’un portrait humain » ?

> un texte qui explique le physique d’une personne

> une description qui peut concerner le physique et le « mental »

	2 – Présentation du travail de recherche
	2 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	« Je vais vous lire le portrait d’un personnage et vous devrez deviner de qui il s’agit. Mais ma lecture sera effectuée en 4 étapes, et à la fin de chaque étape vous écrirez qui peut être ce personnage »

L’enseignant et les élèves lisent à l’écran

	3.1 – Lecture partie 1
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	 « Combien y a-t-il de personnages ? »

« Qui s’exprime dans ce premier passage ? »

« Qui pourrait être le 2ème personnage ? »

Réponses attendues :

un touriste ? un étranger ?

	3.2 – Lecture partie 2
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	« Qu’a ressenti le narrateur devant ce personnage ? Pourquoi ? »

« Qui pourrait être le 2ème personnage ? »

Réponses attendues :

un clown ? une personne excentrique ?

	3.3 – Lecture partie 3
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	« Qu’avez-vous appris sur le narrateur ? »

« Et sur l’autre personnage ? »

« Écrivez qui il pourrait être »

Réponses attendues :

un farceur ? une illusion ?

	3.4 – Lecture partie 4
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	« Que ressentiriez-vous à la place du narrateur ? Pourquoi ? »

« Concernant le deuxième personnage, quelle interprétation vous semble le mieux convenir ? »

Réponses attendues :

un extraterrestre ? un rêve ?

	4 – Synthèse
	10 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Les élèves relisent le texte individuellement puis on revient sur sa construction qui conduit le lecteur à douter avant de proposer une interprétation


	Séance 2 : Analyse du texte « Rencontre »
	

	Organisation / Matériel : 
pour chaque binôme : texte intégral, fiche d’analyse





grille projetée au moment de la mise en commun

	N° de phase / Titre*
	Durée
	Organisation
	Description, consignes données…

	1 – Réactivation
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Retour sur les activités menées séance 1 et de l’objectif de la séquence : écrire un portrait

Lecture silencieuse du texte
Retour sur la construction particulière du texte (Cf. séance 1)

	2 – Présentation du travail de recherche
	5 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	« Afin de mieux comprendre comment l’auteur a construit le portrait de l’extraterrestre, vous allez compléter par deux le tableau qui analyse le texte. Vous y recopierez des expressions qu’il utilise, par catégories. Dans un premier temps, vous pouvez surligner ces expressions en utilisant plusieurs couleurs »

	3 – Analyse du texte
	20 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Relevé des informations (voir tableau des attendus ci-dessous)

Compléter la phrase « Le personnage est… »

	4 – Mise en commun
	15 min
	( oral

( écrit
	( collectif

( individuel

( binômes

( groupes
	Validation des relevés collective grâce au tableau projeté.

Cette validation doit permettre de faire prendre conscience aux élèves :

- que certains mots créent des nuances de sens (« une espèce de… », « on aurait dit… »)

- que certaines expressions peuvent être partagées entre plusieurs colonnes : corps /actions par exemple

- que certaines actions peuvent donner des indications sur le caractère ou les intentions 


	Analyse lexicale de la description

	Lexique des vêtements
	Lexique du corps
	Lexique des actions
	Lexique du caractère

	Avec une espèce de combinaison vert et rouge, toute drôle : on aurait dit une peau avec des écailles
	sa tête aussi m’a un peu surpris. Une tête toute ronde qui tournait sans arrêt comme un gyrophare sur une ambulance

une main pleine de doigts. Au moins cent. Ça fait bizarre quand on la serre.

Il sautait sans arrêt sur ses trois jambes. Ça faisait cric cric cric

Il se grattait le dos avec sa langue.
	Une tête toute ronde qui tournait sans arrêt comme un gyrophare sur une ambulance.

Il m’a posé toutes sortes de questions.

Il sautait sans arrêt sur ses trois jambes. Ça faisait cric cric cric

Il se grattait le dos avec sa langue.
	Il était très gentil.

Il m’a salué poliment et il m’a tendu la main.

Il ne voulait pas me laisser partir.

Il m’attendait au coin de la rue et il m’a tout de suite emmené vers une grande machine qui était cachée dans les arbres du parc.

	Sens du portrait

	Le personnage est un extraterrestre


